Lezione 6 (2023-05-05)
Sistemi lineari: Metodi diretti

Esercizio 3.4 v
Si consideri la matrice

1 1 1
A = 2 -3 -1
1 2 -1

1. Si applichi (utilizzando l'aritmetica esatta) il metodo di Gauss senza
pivoting, calcolando le due matrici L ed U della fattorizzazione.

2. Si verifichi che risulta A = L x U.

5. Si calcolino poi con il metodo di Gauss con pivoting (utilizzando I'arit-
metica esatta), le due matrici L ed U della decomposizione e la matrice
di permutazione P.

6. Verificare che il prodotto L x U restituisce la matrice P x A.

7. Si calcoli (in aritmetica esatta), utilizzando una delle fattorizzazioni
trovate, il determinante di A.
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Esercizio 3.18 v
(Da svolgere in aritmetica esatta). Si consideri la seguente matrice non singo-
lare

-1 0 1 -1/2
0o 1 0 12
A=1 2 o o 1
0 2 2 0

1. Utilizzando il metodo di Gauss con pivoting si fattorizzi la matrice A
nel prodotto L x U, indicando ad ogni passo la matrice di permutazione
elementare corrispondente.

2. Si dica quanto valgono L,U e P (la matrice di permutazione ottenuta
come prodotto delle matrici di permutazione elementari determinate ad
ogni passo).

3. Si verifichi che il prodotto L x U restituisca il prodotto P x A.
4. Si calcoli il determinante di A.

5. Sapendo che b = (0,4, 6, 10)7, si determini la soluzione del sistema Ax =
b (ovvero PAx = Pb), utilizzando le due matrici L ed U.
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